
В Ук раїні однією з го лов них проб лем є за без пе чен ня
ядер ної без пе ки. Істо рич но обс та ви ни скла ли ся так, що
Ук раїна посіда ла третє місце у світі за ядер ним по -
тенціалом. Про те на ша країна вже на по чат ку ста нов лен -
ня не за леж ності ого ло си ла про намір дот ри му ва ти ся
трь ох не я дер них прин ципів і відмо ви ла ся від ви ко рис -
тан ня ядер ної зброї [2; 3, с. 6–7]. 

Но вою Конс ти туцією 1996 ро ку виз на че но за са ди за -
без пе чен ня еко логічної без пе ки. На дер жа ву бу ло
покла де но обов’язок дба ти про еко логічну без пе ку,
подо лан ня наслідків Чор но бильсь кої ка та ст ро фи, збе -
ре жен ня ге но фон ду ук раїнсь ко го на ро ду [5].  

От же, роз ви ток конс ти туційних за сад оз на чив за род -
жен ня в національ но му праві якісно но во го конс ти туційно -
го рівня ре гу лю ван ня відно син ядер ної без пе ки, які сфор -
му ва ли ся не тіль ки в сфері ви ко рис тан ня ядер ної енергії, а
й за без пе чен ня пра ва лю ди ни на ядер ну без пе ку.

Еко логічний стан пла не ти про дов жує погіршу ва ти ся
внаслідок ядер них вип ро бу вань і но вих спроб ство рен ня
ядер ної зброї, які здійсню ють де які країни всу пе реч нор -
мам міжна род но го пра ва. Ядерні заг ро зи (ядер ний те ро -
ризм, ядерні тех но логії подвійно го ви ко рис тан ня, ство -
рен ня ядер ної бом би під прик рит тям мир но го роз вит ку
ядер ної енер ге ти ки то що) зу мов лю ють за го ст рен ня
міжна род них відно син. 

По ру шен ням у сфері ядер ної без пе ки мож на наз ва ти
не дот ри ман ня де я ки ми країна ми ви мог міжна род но го
пра ва че рез відсутність ефек тив них пра вил за без пе чен -
ня ядер ної без пе ки. Цілком оче вид но, що нинішня сис те -
ма за без пе чен ня ядер ної без пе ки вже ви чер пує свій ре -
сурс і пот ре бує до корінних змін, зок ре ма шля хом конс -
ти туційно го ре гу лю ван ня. Праг нен ня дер жав на бу ти
ядер но го ста ту су по вин но співвідно си ти ся з дум кою та
во лею на ро ду, що ре аль но є мож ли вим в умо вах конс ти -
туційно го ре гу лю ван ня.  

Це ак ту алізує по шу ки відповідей на за пи тан ня, чи за -
кон но певні дер жа ви про дов жу ють во лодіти ядер ною
зброєю, чи є в дер жа ви конс ти туційне пра во ви ко рис то -
ву ва ти ядер ну енергію та на ро щу ва ти ядер ний по -
тенціал. Ми пе ре ко нані, що розв’язан ня та ких проб лем
на конс ти туційно му рівні на сам пе ред пос та ви ло б за хист
прав лю дей і на родів на пер ше місце. У та ких умо вах ре -
алізація пра ва лю ди ни на ядер ну без пе ку уне мож ли ви ла
б ви ко рис тан ня лю дей та на родів у про тис то янні між
дер жа ва ми що до ви ко рис тан ня ядер ної енергії всу пе реч

міжна род но му пра ву. Зап ро вад жен ня конс ти туційно го
ре гу лю ван ня до по мог ло б за побігти зас то су ван ню війсь -
ко вих санкцій, унаслідок яких ги нуть мирні лю ди.  

Є проб ле ма з на бут тям чин ності дво ма1 з вось ми на -
яв них міжна род них до го ворів про ство рен ня без’ядер -
них зон, ме та яких – за без пе чен ня ядер ної без пе ки. Се -
ред ви мог цих до ку ментів – за бо ро на скла ду ван ня,
транс пор ту ван ня, за хо ро нен ня ядер них ма теріалів, а та -
кож розміщен ня ядер ної зброї. 

На на шу дум ку, не обхідно закріпи ти конс ти туційні
нор ми про ство рен ня  без’ядер ної зо ни в Ук раїні (як,
нап рик лад, це зроб ле но в Конс ти туції Біло русі). По�пер -
ше, це спри я ло б пок ра щан ню еко логічної без пе ки.
По�дру ге, прак тичній ре алізації пра ва лю ди ни на ядер ну
без пе ку. 

От же, су часні тен денції роз вит ку суспіль них відно син
спо ну ка ють до не обхідності: 

а) пра во во го ре гу лю ван ня ядер них відно син на конс -
ти туційно му рівні (нап рик лад, Конс ти туція Швей царії); 

б) про ве ден ня на у ко во�прак тич них пра во вих
досліджень усієї сфе ри ядер них відно син і ядер ної
діяль ності не за леж но від війсь ко вих чи мир них кон -
цепцій ви ко рис тан ня ядер ної енергії.

Війсь ко ве та мир не ви ко рис тан ня ядер ної енергії
руй нує еко логічні  умо ви без печ но го існу ван ня лю ди ни
та всь о го жи во го на Землі.

На галь ною ви мо гою су час ності є по шук ефек тив них,
особ ли во конс ти туційних, інстру ментів за без пе чен ня
ядер ної без пе ки. То му не обхідність усебічно го за без пе -
чен ня прав і сво бод лю ди ни виз на чає ос нов ну ме ту про -
ве ден ня на у ко во�пра во вих досліджень з проб лем ядер -
ної без пе ки.

Потрібно звер ну ти ува гу на те, що де які вчені розг ля -
да ють ядер ну зброю як засіб за без пе чен ня національ ної
без пе ки та політич но го стри му ван ня то що. І не ли ше в
Ук раїні па нує дум ка, що во лодіння ядер ною зброєю виз -
на чає роз ви ток людсь ко го по тенціалу ство рен ня знач них
ре сурсів. За пра виль но го ви ко рис тан ня ць о го по тенціалу
Ук раїна мог ла б пе рет во ри ти ся на силь но го кон ку рен та
країн Євро пейсь ко го кон ти нен ту» [4, с. 106]. Про те, на
наш пог ляд, це не є ар гу мен том, бо не ли ше во лодіння
ядер ною зброєю виз на чає си лу дер жа ви.  

Ми підтри муємо на у ко вий вис но вок Інсти ту ту світо -
вої еко номіки та міжна род них відно син НАН Ук раїни:
національ на без пе ка ок ре мої країни – це ступінь ре аль -

Рус ла на КО ЦЮ БА,
аспірантка Інсти ту ту за ко но да в ства 
Вер хов ної Ра ди Ук раїни

На бут тя Ук раїною не за леж ності оз на ме ну ва ло по ча ток
формуван ня прин ци по во но во го ти пу суспіль них відно син,
побу до ва но го на за са дах усебічно го за без пе чен ня прав і свобод
лю ди ни, ко ли єди ним дже ре лом вла ди та носієм су ве реніте ту є
ук раїнсь кий на род. За Конс ти туцією лю ди на, її жит тя, здо ров’я
та без пе ка виз на ють ся най ви щою соціаль ною цінністю, пра ва й
сво бо ди лю ди ни виз на ча ють зміст і спря мо ваність діяль ності
дер жа ви [5]. І це відповідає євро пейсь ким та за галь носвіто вим
стан дар там. У зв’яз ку з цим су час на ук раїнсь ка конс ти туційна
пра во ва на у ка здійснює те о ре тичні та прак тичні досліджен ня
з ме тою всебічно го за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни.

1 До говір про ство рен ня у Півден но�Східній Азії зо ни, віль ної від ядер ної зброї (Банг коксь кий до говір), але Про то кол до нь о го не підпи са но
ядер ни ми дер жа ва ми як га ран та ми. А та кож До говір про ство рен ня в Аф риці зо ни, віль ної від ядер ної зброї (до говір Пелінда ба), не ра тифіко -
ва ний дос татнь ою кількістю аф ри кансь ких дер жав.

До проб ле ми реалізації
пра ва люди ни
на ядерну без пе ку
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но го рівня прав і сво бод її гро ма дян; відсутність заг ро зи
пра вам і сво бо дам лю ди ни, ба зо вим інте ре сам і ціннос -
тям су ве рен ної національ ної дер жа ви [1, с. 15, 44]. Га -
ран ту ван ня національ ної без пе ки має здійсню ва ти ся не
ли ше еко номічни ми, еко логічни ми, тех но логічни ми,
інфор маційни ми за со ба ми, а й шля хом про го ло шен ня
при ма ту прав і сво бод гро ма дя ни на над пра ва ми дер жа -
ви [1, с. 15]. Але це, на на шу дум ку, по вин но ма ти конс -
ти туційну ос но ву та от ри ма ти конс ти туційне закріплен ня
на сам пе ред у країнах із ядер ним по тенціалом.

Підтри муємо вис но вок, що пра во лю ди ни на без пе ку
має виз на ча ти ся як комп ле кс не, уза галь ню юче, інтег -
раль не пра во, пра во на та кий пра во по ря док, за умов
яко го за без пе чу ють ся (га ран ту ють ся, охо ро ня ють ся і за -
хи ща ють ся) пра ва і сво бо ди лю ди ни. При чи ною не без -
пе ки завж ди вис ту па ють са ме пев на діяльність, по -
ведінка лю дей. Надійна без пе ка мо же бу ти до сяг ну та ли -
ше че рез усу нен ня при чин ство рен ня заг ро зи для лю ди -
ни, її прав і сво бод [6, с. 9–13].

Під час про ве ден ня конс ти туційної ре фор ми доціль но
роз ро би ти з ме тою по си лен ня національ ної без пе ки Ук -
раїни та за без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни на ядер ну
без пе ку ок ре мий розділ у Конс ти туції, який містив би нор -
ми про еко логічну та ядер ну без пе ку як невід’ємні скла дові
національ ної без пе ки. У конс ти туційно му про екті 1990�х
років (Пос та но ва Вер хов ної Ра ди «Про Кон цепцію но вої
Конс ти туції Ук раїни» від 19 черв ня 1991 ро ку) обґрун то ва -
но про по ну ва лось ок ре мим розділом VІІ вре гу лю ва ти пи -
тан ня національ ної без пе ки, а гла вою 24 закріпи ти конс -
ти туційні за са ди про «не у часть Ук раїни у війсь ко вих бло -
ках. Постійно нейт раль ний і без’ядер ний ста тус». 

Од ни ми з ос нов них за сад ма ють бу ти нор ми про
ядер ну без пе ку. Тре ба конк ре ти зу ва ти досі не ре алізо -
вані та «за буті» по ло жен ня розділів VII «Еко логічна без -
пе ка» та ІХ «Зовнішня і внутрішня без пе ка» Дек ла рації
про дер жав ний су ве ренітет Ук раїни [2]. А та кож ура ху ва -
ти досвід ви ко рис тан ня ядер ної енергії та закріпи ти
конс ти туційне пра во лю ди ни на ядер ну без пе ку й ме -
ханізм йо го ре алізації. 
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Ан тон ЛІСНИЧИЙ,
аспірант Інсти ту ту те ле ко мунікацій 
і гло баль но го інфор маційно го
прос то ру НАН Ук раїни

Проб лем ний стан політич ної та партійної сис тем в Ук раїні
зумов ле ний на ду жи ван ням політич ни ми сво бо да ми, ко ли
«Фінан сові вли ван ня у партійно�політичні про ек ти та інші
форми закріплен ня у владі пе рет во ри ли Вер хов ну Ра ду
на політич ний бізнес�клуб, а на род не во ле ви яв лен ня
перетвори ло ся з фор ми де мок ратії на новітній «одоб рямс»
у си ту ації ви бо ру з кіль кох олігархічних лих най мен шо го» 
[1, с. 53].

Ад же «pars» від ла тинсь ко го – час ти на, гру па, а
партія за кла сич ним виз на чен ням це – доб ровіль не
об’єднан ня лю дей за спіль ни ми інте ре са ми, які це
об’єднан ня ста вить за ме ту за хи ща ти, впли ва ю чи на
вла ду, на про цес її фор му ван ня та функціону ван ня [2,
с. 248]. От же, це ма ло б зу мо ви ти існу ван ня пев ної су -
куп ності гро ма дян, яких об’єдну ють спільні політичні
інте ре си на сам пе ред регіональ но го ха рак те ру. Оскіль -
ки місцеві предс тав ницькі ор га ни по винні розв’язу ва ти
регіональні та місцеві проб ле ми, то це пот ре бує роз -

роб ки ок ре мих регіональ них політич них прог рам
партій, що ма ють там предс тав ни цт во у са мов ряд них
ор га нах, або  регіональні політичні партії.  Про те за кон
Ук раїни за бо ро няє існу ван ня регіональ них партій. 

В Ук раїні не вда ва ло ся сфор му ва ти  предс тав -
ницькі ор га ни місце во го са мов ря ду ван ня на та ких
прин ци по вих де мок ра тич них за са дах, як спра вед ли ве
про порційне ура ху ван ня кінце во го предс тав ни цт ва те -
ри торіаль них оди ниць, як то го ви ма гає Конс ти туція. У
2002 році на чеб то  вда ло ся розв’яза ти проб ле ми те ри -

Вплив ви борів 2006 ро ку
на влад но�партійну
взаємодію сис те ми 
місце во го са мов ря ду ван ня
в Ук раїні
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